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化学备课大师 hx.eywedu.net【全免费】

技能强化专练(十三)　化学实验基础

1．下列有关仪器使用方法或实验操作正确的是(　　)

A．洗净的锥形瓶和容量瓶可以放进烘箱中烘干

B．酸式滴定管装标准溶液前，必须先用该溶液润洗

C．酸碱滴定实验中，用待滴定溶液润洗锥形瓶以减小实验误差

D．用容量瓶配溶液时，若加水超过刻度线，立即用滴管吸出多余液体

解析：洗净的容量瓶不能放进烘箱烘干，否则导致仪器不准，A项错误；滴定管装标准液前必须润洗，若不润洗，标准液的浓度会降低，B项正确；C项酸碱滴定实验中，锥形瓶不能用待测液润洗，若润洗，待测液的物质的量会增大，使得测定结果偏高，错误；用容量瓶配溶液时，若加水超过刻度线，则重做。所以D项错误。

答案：B

2．下列有关实验操作或实验事故的处理，正确的是(　　)

A．实验室制溴苯时，将苯与液溴混合后加到装有铁丝的反应容器中

B．实验室制硝基苯时，将硝酸与苯混合后再滴加浓硫酸

C．实验时手指上不小心沾上苯酚，立即用70℃以上的热水清洗

D．实验室制乙酸丁酯时，必须用水浴加热

解析：实验室制取硝基苯时，首先滴加浓硝酸，然后向硝酸中逐滴滴加浓硫酸，最后加苯，B错误；手指上沾上苯酚，用热水清洗会造成烫伤，C错误；制取乙酸丁酯时，不需要水浴加热，直接加热即可，D错误。

答案：A

3．下列有关实验操作的说法，正确的是(　　)

A．可用25 mL碱式滴定管量取20.00 mL KMnO4溶液

B．用pH试纸测定溶液的pH时，需先用蒸馏水润湿试纸

C．蒸馏时蒸馏烧瓶中液体的体积不能超过容积的，液体也不能蒸干

D．将金属钠在研钵中研成粉末，使钠与水反应的实验更安全

解析：KMnO4溶液有很强的氧化性，会腐蚀橡皮管，故不能用碱式滴定管盛装，应用酸式滴定管量取，A错误；若先用蒸馏水润湿pH试纸，则会造成所测溶液的浓度降低，测出的pH为稀释后溶液的pH，酸性溶液的pH将偏高，碱性溶液的pH将偏低，中性溶液则不变，B错误；金属钠具有金属的特性，有良好的延展性，不易被研碎，而且化学性质活泼，极易与空气中的氧气、水等反应，D错误。

答案：C

4．下列实验能达到预期目的的是(　　)
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A．作为安全瓶防倒吸　　B．喷泉实验
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C．保存液溴　　　　　　D．制取Fe(OH)2
解析：作为安全瓶防倒吸装置，气体应该从短导管进长导管出，A错误；SO2极易溶于NaOH溶液，B正确；液溴能与橡胶反应，盛放液溴的试剂瓶不能用橡皮塞，C错误；D装置中不可能有Fe(OH)2生成，因为稀硫酸与铁粉反应生成的FeSO4无法进入盛放NaOH溶液的试管中，D错误。

答案：B

5．下列实验正确的是(　　)

[image: image3.png]



A．蒸发、浓缩、结晶　　　B．检查装置气密性
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C．碳酸氢钠受热分解　　　
解析：蒸发浓缩结晶应该用蒸发皿而不是坩埚，故A错误；关闭止水夹，加水于长颈漏斗中至下端没入水中，长颈漏斗下端形成一段水柱且不下降，说明气密性良好，故B正确；试管中加热固体时，试管口应向下倾斜，故C错误；分离沸点不同的液体混合物时温度计不能插入溶液中，故D错误。

答案：B

6．下列实验的试剂、装置选用不合理的是(　　)

[image: image5.png]



	选项
	实验目的
	试剂
	装置

	A
	除去Cl2中少量的HCl、H2O
	试剂a为饱和氯化钠溶液
	甲

	B
	除去NH3中少量H2O
	试剂b为无水氯化钙
	乙

	C
	除去H2中少量的CO2、H2O
	试剂b为碱石灰
	乙

	D
	除去N2中少量的O2
	足量的铜网
	丙


解析：A选项正确，甲装置中饱和氯化钠溶液可除去HCl，浓硫酸可除去H2O；B选项错误，干燥管中的无水氯化钙在除去水的同时也会吸收NH3生成络合物；C选项正确，干燥管中碱石灰的成分为生石灰与氢氧化钠，可除去CO2和H2O；D选项正确，丙装置中的铜网可除去O2。

答案：B

7．实验室从含溴化氢的废液中提取溴单质，下列说法中能达到实验目的的是(　　)
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A．用装置甲氧化废液中的溴化氢

B．用装置乙分离CCl4层和水层

C．用装置丙分离CCl4和液溴

D．用仪器丁长期贮存液溴

答案：B

8．从海带中制取单质碘需要经过灼烧、溶解、过滤、氧化、萃取、分液、蒸馏等操作。下列图示对应的装置合理、操作规范的是(　　)
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解析：A项，灼烧海带应在坩埚中；B项，过滤应用玻璃棒引流；D项，蒸馏时温度计应位于蒸馏烧瓶的支管口处。

答案：C

9．下列有关实验的选项正确的是(　　)
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解析：A.配制溶液时，固体不能在容量瓶中溶解，应在烧杯中溶解，溶液恢复至室温后再转入容量瓶中。B.在通过NaOH溶液时，CO中的CO2气体被吸收，而CO不能被吸收。C.由于苯的密度比水的小，故含I2的苯溶液应从上口倒出，而不是从下口放出。D.滴定管的0刻度在上，即越向下刻度越大，故读数为11.80 mL。

答案：B
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10．如图是某研究性小组设计的一个储气装置。

(1)将气体存于Ⅱ瓶中，下列说法不正确的是________。

A．打开止水夹a和b，将气体从导管d通入，可将气体储存在Ⅱ瓶中

B．作为储气或取气装置时都无需在c处安装止水夹

C．该装置主要缺陷是c导管上未装止水夹

(2)要从该储有气体的装置中取用气体，正确的操作是______________________________。

解析：(1)Ⅱ瓶中导管伸入液面以下，打开止水夹a、b，从d导管通入气体，可将液体排入Ⅰ瓶，随后关闭止水夹a、b，可将气体存在Ⅱ瓶中，A对；c导管伸入Ⅰ瓶底部，液体不会流出，所以c导管上不用加止水夹，B对、C错。

答案：(1)C　(2)打开止水夹a、b，Ⅰ瓶中液体流下将Ⅱ瓶中气体排出

11．现有下列仪器或装置，请回答下列问题：
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(1)仪器①的名称是________，②的名称是________。

(2)用上图仪器组装成气体发生装置：用KClO3和MnO2制O2应选的装置是________(填字母，下同)；用废H2O2与MnO2制O2，并控制产生O2的速率，应选的装置是________。
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(3)若用装置X进行“排空气法”收集制取的O2，氧气应从________(填“b”或“c”，下同)端导入。若瓶中装满水，用排水法收集氧气，氧气应从________端导入。

(4)若用F装置进行CO还原Fe2O3的实验，实验室制取CO的方法一般采取甲酸脱水法(HCOOHCO↑＋H2O)，用纯净的CO完成该实验。

除F、X外还需要的装置有________，X中应加入的试剂是________，X与其他导管连接的顺序是________________(填导管口的序号)。

解析：(2)KClO3和MnO2制O2属于“固＋固气体”，用分液漏斗控制加入浓硫酸的量，应选DG为气体发生装置，X的作用是除去CO中的水蒸气，洗气时气体流向为“长进短出”。
气体”，因而要选用E装置为气体发生装置；H2O2与MnO2制O2属于“固＋液―→气体”且要控制产生气体的速率，只能用分液漏斗控制加入的H2O2的量。(3)使用X收集氧气时，用“排空气法”，由于O2的密度比空气的大，应从长管进气，用排水法收集气体，应从短管进气。(4)根据反应原理可知制取CO属于“液＋液
答案：(1)长颈漏斗　分液漏斗　(2)AE　BD

(3)c　b　(4)DG　浓硫酸　dcbe

12．某红色固体粉末样品可能含有Fe2O3和Cu2O中的一种或两种，某校化学自主探究实验小组拟对其组成进行探究。查阅资料：Cu2O在酸性溶液中会发生反应：Cu2O＋2H＋===Cu＋Cu2＋＋H2O。

实验探究一：

学生甲利用如图所示装置进行实验，称量反应前后装置C中样品的质量，以确定样品的组成。回答下列问题：
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(1)仪器组装完成后，夹好止水夹，______________________________，则说明装置A的气密性良好。

(2)下列实验步骤中，正确的操作顺序是________(填序号)。

①打开止水夹；②熄灭C处的酒精喷灯；③C处冷却至室温后，关闭止水夹；④点燃C处的酒精喷灯；⑤收集氢气并验纯

实验探究二：

(3)学生乙取少量样品于烧杯中，加入过量稀硫酸，并作出如下假设和判断，结论正确的是________。

A．若固体全部溶解，说明样品中一定含有Fe2O3，一定不含有Cu2O

B．若固体部分溶解，说明样品中一定含有Cu2O，一定不含有Fe2O3
C．若固体全部溶解，再滴加KSCN溶液，溶液不变红色，说明样品一定含有Fe2O3和Cu2O

另取少量样品于试管中，加入适量的浓硝酸，产生红棕色气体，证明样品中一定含有________，写出产生上述气体的化学方程式：______________________________。

实验探究三：

(4)学生丙取一定量样品于烧杯中，加入足量的稀硫酸，反应后经过滤得到固体3.2 g，测得滤液中Fe2＋有1.0 mol，则样品中n(Cu2O)＝________mol。

解析：根据图像知，A装置实验目的是制取还原性气体，用的是简易启普发生器，可以用稀硫酸和Zn制取氢气；B装置的作用是干燥气体，C装置用氢气还原红色物质，D装置用酒精灯点燃未反应的氢气。

(1)利用压强差检查装置气密性，其检查方法：向装置A中的长颈漏斗内注入液体至形成一段液柱，若液柱高度保持不变，则说明该装置气密性良好。

(2)氢气中若混有空气加热发生爆炸，所以实验开始先通氢气，打开止水夹通入氢气，通过后续装置充满氢气，目的是排出装置中的空气，检验最后导管出来的氢气的纯度，气体纯净后再点燃C处的酒精喷灯，反应完成后先撤酒精喷灯，待C处冷却至室温后，关闭止水夹，防止生成的铜被空气中的氧气氧化，所以其操作顺序是①⑤④②③。

(3)固体全部溶解，若固体是Fe2O3和Cu2O的混合物，放入足量稀硫酸中会有Cu生成，Cu能与Fe3＋反应生成Cu2＋和Fe2＋，故A错误；若固体是Fe2O3和Cu2O的混合物，加入足量稀硫酸中会有Cu生成，Cu能与Fe3＋反应生成Cu2＋和Fe2＋，铜可能有剩余，故B错误；若固体全部溶解，再滴加KSCN溶液，溶液不变红色，因为Cu2O溶于硫酸生成Cu和CuSO4，而H2SO4不能溶解Cu，所以混合物中必须有Fe2O3存在，生成的Fe3＋恰好与Cu完全反应，有关的离子方程式为Fe2O3＋6H＋===2Fe3＋＋3H2O、Cu2O＋2H＋===Cu＋Cu2＋＋H2O、2Fe3＋＋Cu===2Fe2＋＋Cu2＋，说明样品一定含有Fe2O3和Cu2O，故C正确。另取少量样品于试管中，加入适量的浓硝酸，产生红棕色的气体，是由于Cu2O与HNO3发生氧化还原反应所致，证明样品中一定含有Cu2O，反应的化学方程式为Cu2O＋6HNO3(浓)===2Cu(NO3)2＋2NO2↑＋

3H2O。

(4)2Fe3＋＋Cu===Cu2＋＋2Fe2＋、Cu2O＋2H＋===Cu＋Cu2＋＋H2O，剩余固体为铜，铁离子全部反应生成亚铁离子，生成1.0 mol Fe2＋，消耗Cu 0.5 mol，剩余Cu的物质的量为＝0.05 mol，原样品中Cu2O的物质的量为0.05 mol＋0.5 mol＝0.55 mol。

答案：(1)向装置A中的长颈漏斗内注入液体至形成一段液柱，过一段时间若液柱高度保持不变

(2)①⑤④②③

(3)C　Cu2O　Cu2O＋6HNO3(浓)===2Cu(NO3)2＋2NO2↑＋3H2O   (4)0.55[image: image14.wmf]\
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